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Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen

Sehr geehrte Damen und Herren,
lhre Anfragen méchte ich Ihnen gern wie folgt beantworten.

1.Wann wird voraussichtlich ein Hundeauslaufgebiet in Nieder Neuendorf zur
Verfiigung stehen?

Gemall Beschluss der Stadtverordnetenversammiung (BV064/2021) ist beabsichtigt, mit
Beginn des 01.01.2022 in Niederneuendorf ein Hundeauslaufgebiet bereitzustellen.

2. Wie wird die Verwaltung sicherstellen, dass es im kiinftigen Hundeauslaufgebiet
»Standort 2 Gewerbegebiet Nord“ nicht zu Konflikten und Unfillen zwischen
freilaufenden Hunden und Radfahrenden kommt?

Grundsatzlich versteht sich ein Hundeauslaufgebiet, als ein Gebiet auf dem auch Hunde ohne
Leine laufen dirfen. Es ist eben nicht ausschlieRlich Hunden zum freien Auslauf vorbehalten.
Das bedeutet, dass jede*r andere gleichfalls dieses Hundeauslaufgebiet nutzen kann. Insofern
gilt im Allgemeinen das Gebot der gegenseitigen Riicksichtnahme. Hundehalter*innen haben
wie Uberall immer sicherzustellen, dass man auf den Hund einwirken kann.

3. Sollte es in einem Hundeauslaufgebiet zu einem Unfall mit Radfahrenden durch
freilaufende Hunde kommen, wie ist dort die Haftung geregelt?

§ 833 des Burgerlichen Gesetzbuches steckt den rechtlichen Rahmen dafir, wann
Hundehalter*innen zivilrechtlich fur einen Schadenseintritt verantwortlich sind. Es gilt auch hier



der Grundsatz, dass der Hund fur Hundehalter*innen in jeder Lage beherrschbar bleiben muss
und Hundehalter*innen sich fur das Verhalten des Tieres verantwortlich zeichnen. Bei der
Beurteilung, ob ein bestimmter Sachverhalt zur Haftung eines Tierhaltenden fiihrt, kommt es
stets auf den konkreten Einzelfall und dessen Umsténde an. Auch Radfahrende kénnen sich
nicht grundsétzlich einer Haftung entziehen, wenn eine Mitschuld an einem Unfall getragen
wird oder sie gar Verursacher*innen eines Unfalls sind. Dies ist eine zivilrechtliche Problematik
und ist wie bei jedem anderen Unfall im Einzelfall zu beurteilen. Viele Hundehalter*innen haben
aus diesem Grund eine Tierhalterhaftpflichtversicherung. Personen verfiigen zumeist auch
uber eine entsprechende Versicherung, welche derartige Schadensereignisse absichert.

4. Welche Vorkehrungen wird die Stadtverwaltung treffen, damit freilaufende Hunde
Ostlich und westlich der Eduard- Maurer- StraBe nicht ins jeweils gegeniiberliegende
Hundeauslaufgebiet iiber die Fahrbahn laufen?

Grundsétzlich gilt, dass Hundehalter*innen auch in einem Hundeauslaufgebiet jederzeit in der
Lage sein mussen das Tier zu beherrschen. Die Stadtverwaltung hat mit der Hausmitteilung
vom 09.06.2021 zur Anfrage aus dem Petitionsausschuss bereits zur Anfrage der Einzéunung
von Hundeauslaufgebieten Stellung bezogen. Insofern wird auf die Hausmitteilung vom
09.06.2021 durch die Fachbereiche Stadtentwicklung / Fachbereich Biirgerdienste verwiesen.
Weitere Mallnahmen werden derzeit nicht erwogen.

5. Gibt es fiir Hundeauslaufgebiete MindestgroRen? Wurde durch die Verwaltung
gepriift, ob die einzelnen Hundeauslaufgebiete ausreichend groR sind?

Far Hundeauslaufgebiete sind keine MindestgréRen definiert. Bei der Auswahl und Priifung
der Flachen, die Infrage kamen, wurde auch gepriift, ob diese grundsatzlich eine ausreichende
Grélke vorweisen, um ein Hundeauslaufgebiet sein zu kénnen.

6. Diirfen Hundehaltende die Leine ldnger als 2 Meter ausrollen, wenn ihr Hund ein
einem Gewdsser schwimmen will?

Grundsétzlich durfen Hunde an 6ffentlichen Badestellen nicht mitgenommen werden. Befindet
sich eine Badestelle in einem Hundeauslaufgebiet gilt dort keine Leinenpflicht. Im Ubrigen gilt
im gesamten Stadtgebiet eine Leinenpflicht die diesbeziiglich keine Ausnahmen formuliert.
Nicht auler Betracht gelassen werden kann dabei, dass Hundehalter*innen jegliche
Einwirkungsmaglichkeit allein dem sprachlichen Gehorsam eines Hundes tberlieRen, wenn
man einen Hund frei schwimmen lasst.

7. Wire fiir eine Anderung von Einzelbestimmungen der OBV zunichst die Aufhebung
der gesamten OBV notwendig?

Eine vollstandige Aufhebung der OBV ist nicht notwendig. Es geniigt die Abstimmung tiber
einen,gingebrachten Anderungsantrag.
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